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Képviselőnk a tanitókért.
Dr. Balogh Jenő igazságügy miniszter beszéde a képviselőházban.

Úgy hazánk nagyközönsége, mint 
szükebb körben a marosujvári választó 
kerület minden választó polgára a 
legnagyobb elismeréssel értékelte azt 
a nagytudásu, meleg szivü intenzív 
munkát, melyet dr. Balogh Jenő 
igazságügyminiszter, kerületünk képvi­
selője szépe« emelkedett közpályáján 
a közjó érdekében sohasem lankadó 
erővel kifejtett.

Fényes bizonysága ennek legújab­
ban az a nagyhatású beszéd, melyet 
az igazságügyminiszter ur a tanítók 
fizetésrendezéséről március 3-án tar­
tott s melyben a beteg kultuszminisz­
ter helyett e nagyfontosságu kérdés­
ben kifejtette a kormány álláspontját.

Szolgálatot vélünk tenni olvasó­
inknak azzal, hogy a nagyhatású be­
szédet az alábbiakban leközöljük.

T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) A 
magyar országgyűlés igen jelentős 
szolgálatot tesz a nemzet közművelő­
dési ügyének és egyúttal, nyíltan be­
vallom és nyíltan hirdetem, köteles­
ségét is teljesíti akkor, (Igaz! Úgy 
van!) midőn az elemi iskolai tanítók 
illetményeinek rendezéséről szóló két 
javaslatot tárgyalni kezdi és remélem, 
rövid időn belül meg is fogja sza­
vazni,. Mélyen fájlalom, hogy ezt a 
két javaslatot hazai oktatási ügyünknek 
nem azon hivatott vezető férfiai kép­
viselhetik, kik erre nálamnál minden­
esetre méltóbbak volnának, de midőn 
a betegség miatt távollevő vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ur nevében 
és helyettese gyanánt néhány kijelen­
tést teszek, azzal kell kezdenem, hogy 
szerencsésnek érzem magamat, hogy 
nekem is rész juthatott abból, hogy 

ezen törvényjavaslat elfogadásánál köz- 
remüködhessem. (Élénk éljenzés.)

Ha szabad személyes mozzanatot 
felemlítenem, több mint huszonkét 
esztendőn keresztül, mint egyetemi 
magántanár és professzor egyik sze­
rény közkatonája voltam hazai köz­
oktatásügyünknek (Élénk éljenzés.) 
Ez a hosszabb tanári szolgálat a szo­
lidaritásnak egységes érzésével, elvál- 
hatlan kapcsolatával fűz engem mind­
azokhoz, kik a magyar közművelődés 
ügyének munkásai. Méltóztassanak 
meggyőződve lenni, hogy bárhova ál­
lít is a Gondviselés vagy végzetem, 
sohasem fogom magamat egyébnek 
tekinteni, mint az ország közéletének 
egy másik terére kirendelt tanárnak, 
ki ennek folytán a tanári érzések leg­
teljesebb melegével üdvözli azt a na­
pot, mely a magyar tanítóság régi vá­
gyait, legalább részben, a megvalósu­
láshoz közelebb hozza. (Élénk he­
lyeslés.)

Nagy elismerés illeti ezen javas­
latok előkészítése körül és azon jelen­
tékeny pénzügyi áldozatok rendelke­
zésre bocsátása szempontjából, ame- 

, lyekre rá fogok térni, az előbbi val- 
' lás- és közoktatásügyi miniszter, gróf 

Zichy János urat, (Éljenzés.' kinek hű­
séges munkatársa voltam és a pénz- 
ügymíoiszter urat, ki a jelenlegi súlyos 
pénzügyi helyzetben is olyan jelenté­
keny összeget évi 10 millió korona 
többletet bocsátott rendelkezésre. (He­
lyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

Ez a ÍO milliós többlet minden 
szónál ékesebben bizonyítja egyúttal 
ennek a nemzetnek folytonos haladá­
sát, gazdasági erőinek növekedését, 
azt az örvendetes fejlődést, amelyet 
belső bajok és külső veszedelmek el­
lenére ez az ország felmutathat. (Úgy 
van!)

Körülbelül másfél évtizeddel eze­
lőtt, habár akkor a vallás- és közok­
tatásügyi tárca élén egy nagy férfiú, 
úgy közoktatásügyi, mint nemzeti po­
litikánknak jelentős vezérférfia, Csáky 
Albin gróf állott, az egész tárca költ­
ségvetése mindössze 12 millió koronát 
tett ki, most pedig csupán a tanítói 
illetmények többletére egyszerre 10 
millió koronát szavazhat meg a tör­
vényhozás (Helyeslés a jobboldalon) 
és a közoktatásügyi tárcának költség­
vetése ma már 140 millió, tehát na­
gyobb összegű mint az összes rendes 
külügyi kiadásaink összege, amely 
úgy gondolom, 104 millió korona. Ez 
a jobb jövőnek és a nemzet haladá­
sának biztos záloga. (Úgy van! Úgy 
van! a jobboldalon.)

Könnyű most a t. ellenzéknek 
kritizálni ezt a javaslatot, amely sze­
rintük még mindig nem kielégítő.

Mi egész lelki nyugalommal állít­
hatjuk velük szemben azt a szemre­
hányást, hogy miért nem méltóztattak 
akkor, amikor a hatalom birtokában 
voltak s amikor sokkal kedvezőbb 
volt az ország pénzügyi helyzete, mint 
most, amikor nemzetközi bonyodal­
mak és más bajok fenyegetnek, miért 
nem méltóztattak akkor előállani a 
jelenlegi javítással. (Tetszés és taps a 
jobboldalon.)

Az elégedetlenkedők.
Az utóbbi hetekben a t. Ház 

minden tagja és a közélet iránt ér­
deklődő minden ember olvashatott 
számos nyilatkozatot, klfakadást, tá­
madást, néha nagyon éles hangon 
tartottakat is, arra vonatkozólag, hogy 
ezek a javaslatok mennyire nem elé­
gítik ki az érdekelt köröknek hozzá­
juk fűzött várakozást és igényeit.

Nagyon kérem nemcsak a t. Ház 

Marosvásárhely 

Főtér 47. sz.
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minden tagját, de a közélet ügyei 
iránt érdeklődő minden polgártársa­
mat, hogy ezt a néha nagyon éles 
hangot, amely különösen az ellenzéki 
sajtó egy része jónak látott használni, 
ne méltóztassék a tanítóság összessé­
gének rovására Írni. Biztos tudomá­
som van róla, — hiszen több mint 
két éven át mint a közoktatásügyi 
minisztérium államtitkára a viszonyo­
kat nap-nap után megfigyeltem, sőt a 
legutóbbi napokban is közvetlen érint­
kezést kerestem egyes érdekelt körök- !. 
kel, — hogy az elégedetlenségnek 
ezek a kifakadásai egészen idegenek 
a tanítóság nagy többségétől.

Mennél jobb a népoktatás — 
ügye, mennél hivebben és lelkeseb- ; 
ben tanítanak a tanítóik, annál inkább 
remélhető a demokratikus haladás en- i 
nek az országnak és ennek a nem- ; 
zetnek javára. (Úgy van a jobboldalon.) '

Amíg én az államtitkári állásban j 
voltam, egyébként is mindig oda tö- ! 
rekédtem, hogy a legélesebb kifaka- ; 
dások és nyilatkozatok se toroltassa- j 
nak meg a fegyelmi eljárás rendes ‘ 
eszközeivel sem. Vagy fogadják el ezt 
olyannak, mint egyesek talán a radi­
kálisok és szocialisták táborához tar­
tozók nyilatkozatainak vagy mint az 
elkeseredés kellőleg meg nem fontolt 
hangjának. Nem is indíttatott, amint 
méltóztatik emlékezni az utóbbi idő­
ben, fegyelmi eljárás sem az ilyenek­
kel szemben.

A javaslat előnyei.

T. Ház! Ha magát a javaslat 
alapgondolatát vizsgálom, egyáltalában 
nem tartom igazoltnak azt a kritikát, ! 
amely ezt a rendezést annyira cse­
kélynek, annyira ki nem elégitőnek 
minősiti. Méltóztassanak csak arra 
gondolni, — mindnyájan ismerjük a I 
viszonyokat — hogy egy egyetemet I

végzett fiatalember, aki nem 18—19 
éves korában jön ki a tanítóképzőből, 
hanem 22—23 éves korában, szigor- 

i latainak vagy más jogi vizsgáinak le- 
’ tételével áll ott, hogy pályát kezdjen, 
j a minisztériumokba, a bíróságokhoz, 
í az igazságügyi szervezetbe néha jófor- 
i mán még fizetés nélkül sem nevez­

hető ki, mert annyi a fizetéstelen al­
kalmazott, hogy egyáltalában nem le­
het már senkit sem elhelyezni. Hogyha 
pedig mégis kineveztetik, akkor éveken 
keresztül tiszteletdij nélkül kell szol­
gálnia. Evvel szemben az a tanító­
képzőt végzett okleveles tanító ma 
azonnal 1200 korona kezdőfizetést fog 
kapni, amely két év alatt 200 koro­
nával emelkedik; a tanítóknál ugyanis 
egyáltalában nincs eset, hogy nekik 
a kinevezésre várniok kelljen, mert az 
utolsó esztendőben inkább tanitóhiány 
konstatálható. Csak a tanítónőknél 
van még az a sajnálatos eset, hogy 
ha csak magánalkalmazást nem nyer­
nek, egyeseknek néha éveken keresz­
tül kell a kinevezésre várakozniok.

Ami a végső fizetést illeti, a 3200 
korona maximum nagycsaládu taní­
tóknál az ő összes gondjaikat meg­
szüntetni nem fogja ugyan, csakhogy 
ez a maximum összhangzásban és 
kapcsolatban áll a többi, a közokta­
tásügy terén munkálkodó tanszemély­
zet javadalmazásával.

T. Ház! Ezek a megállapítások, 
amiket a jelen javaslat tartalmaz, óri- j 
ási javítást eredményeznek a tanító- i 
ságnál. A jelen javaslat alapja, az 
évi fizetés átlaga — t. i. 40 évi szol­
gálatot számítva, az ebből egy évre 
jutó összeg — növekedni fog az ál­
lami férfitanitóknál évenként 380 ko­
ronával, az állami női tanítóknál 250 i 
koronával. Ezekhez járul az államiak- • 
nál a családi pótlék, amelyről méltóz- ; 
tatnak tudni, hogy a tavalyi törvény-

i hozási rendezés értelmében csak az 
| állami tanszemélyzetet illeti meg. Nö- 
j vekedni fog továbbá sokkal jelentő- 
■ sebb összegben a községi és feleke- 
i zeti férfitanitóknál évi 547 koronával, 
: mig a községi és felekezeti nőtanitók- 
I nál az évi fizetés növekedése 432 ko- 
; róna. Ez az évi többlet tehát nem 
! olyan kis összeg, amelyet a szerényebb 
! viszonyok közt élő tanító vagy tanítónő 
I semminek, vagy lényegtelennek tekint­

hetne a maga évi budgetjében. (Igaz! 
Úgy van!)

A javaslat ellen felhozott érvek.

T. Ház! Az automatikus előlép- 
i tetősnek sohasom voltam és sohasem 

leszek barátja, mert ez az egyformá- 
sitás semmi más nem lenne, mint át­
törése, megszegése annak a bölcs 
mondásnak, amelyet Arisztotelész a 
maga etikájában felállított, hogy a 
nem egyenlőkkel nem szabad egyfor­
mán elbánni. (Igaz! Úgy van!)

Nem áltatom magamat azzal, a t. 
i Ház, hogy az ezekben a törvényjavas­

latokban foglalt javítás az összes igé­
nyeket és követelményeket mindenben 

: ki fogja elégíteni. Én csak azt remé­
lem, hogy egyelőre ez a kínos, sokat 
hangoztatott panasz elcsendesedik és 
azt remélem, hogy egyelőre a tanító­
ság zöme, — fentartva azt, hogy jobb 
időkben a további javítás még fokoz­
ható, különösen, ha a drágaság ilyen 
sajnálatos mértékben fog növekedni, 
mint azt az utolsó évtizedben tapasz­
taltuk, — mondom, azt remélem, hogy 
egyelőre a tanítóság zöme inkább arra 
fog törekedni, hogy akár a tanítói 
autonómia keretében, akár más utón 
a nagycsaládu, sok gyermekkel meg­
áldott és gyermekeiket nagy buzgó- 
sággal és gonddal nevelő tanítók 
helyzetét javítsa (Élénk helyeslés), kü­
lönösen a tanítói internátusokról való

TÁRCA.

Az álom.
Jegyzetek után közli: Jovián Antal.

II.
Olvastam, hogy a budapesti nagy ár­

víz alkalmával a legtöbben vizveszedelem- 
tőI, megfulásról álmodtak. Midőn Rauscher 
bécsi érsek meghalt, sokan álmodtak róla 
és sokan tették a lutriba (a régi kis lutriba) 
az elhunyt érsek életéveinek, születése és 
halálozása napjának számát, mely számok 
véletlenül ki is jöttek, úgy, hogy az állam­
nak akkor nagy pénzösszeget kellett kifi­
zetnie.

Az álom tartalmáról gyakran nemcsak 
az ember jellemét, hanem az uralkodó kor­
szak minőségét is meg lehet ismerni.

Még csak az álom hatására, okozataira 
teszek egy nehány pillantást, mert ezeknek 
ismerete nagyon szükséges az álom lénye­
gének helyes felfogásához.

Aki álmodott, az saját magán tapasz­
talhatta, hogy lelkére az álom vagy kellemes 
vagy kellemetlen hatást gyakorolt. — Azért 
nagy igazat mond a következő példabeszéd: 
„Egy jó álom minden fáradságot helyre üt.“

De az álom nemcsak általánosan hat 
a kedélyre; az ő hatása sokkal erősebb; 
idegrendszerünket megrázza, izomrendsze­
rünket mozgásba hozza. — Innét magya­
rázható az, hogy az álmodó az alvás alatt 
nevet, sir; lábaival, kezeivel egészen cél­
szerű, de önkénytelen mozgásokat végez. 
Olvastam, hogy egy kézműves álmában mel­
lette fekvő hat éves gyermekét az ágyból 
felemelte és a padlóra dobta. — Neje a 
lármára fölébredvén, felkelté férjét és kér­
dezte tőle, hogy mit cselekszik? Ekkor el- 
mondá nejének, hogy azt álmodta, mintha 
az inas ellenszegülne és nem engedelmes­
kednék, amiért is azt a műhelyből kidobta. 
Hogy mily rettenetes lehet az álom hatása 
a következő esemény is tanúsítja.

Két tiszt megszökött a hadseregből 
azon célból, hogy egy szabadságharcban 

részt vegyenek. — A szökés ideje alatt egy 
vendéglőbe szállottak s itt oly szobában töl­
tötték az éjjelt, melyben két ágy volt. A 
tisztek egyike a szökésről álmodott és álmá­
ban hangosan kiáltott: Segítség 1 segítség ! 
A katonák utánam iramodnak; reám lőnek. 
A másik tiszt felébredt a zajra és odakiállt: 
Árpád légy nyugodt és ne háborgass. — 
De mivel intése nem használt, felkelt ágyá­
ból, kezébe vette a lóvagostort és az álmo­
dó tiszt ágyához lépett azon szándékkal, 
hogy őt felkeltse , meg is érinté az ostorral 
és igy szólt hozzá: Árpád ébredj fel; ne 
félj, veled vagyok“. De az alvó és álmodó 
tiszt egyszerre igy jajdul fel: „Oh jaj 1 A 
golyó eltalált! Végem van ! és mozdulatla­
nul feküdt Minden rázás hasztalan volt s 
a rögtön megjelenő orvosi segély sem hasz­
nált. — Az orvos konstatálta, hogy az álom 
következtében az ijedtség érzelme oly erő­
sen hatott, hogy rögtöni szélütés vetett vé­
get a fiatal tisztnek.

Az olasz Cardamus a 13 század híres 
mathematikusa azt állította, hogy egyes mű­
veit álmában szerkesztette.

WT KIABÁLTOK ?

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek
Füssy «K. könyvnyomdájában KIT KIABÁLTOK ? |
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intézkedés által, ami egyes törvény­
hatóságok területén maguk az illető 
tanítóegyesületek kezdeményeztek, egy­
házi főhatóságoknak és más autonóm 
testületeknek nagymérvű támogatása 
mellett s amelyre maga az ál­
lami költségvetés is minden év­
ben is jelentékeny összegeket szán, 
ezt az összeget azonban feltét­
lenül növelendőnek tartom. ’ (Helyes­
lés.) és ilyképpen mód fog nyujtatni 
arra, hogy az a tanító, aki a maga 
egyszerű falujában kötelességének tel­
jesítése közben gyermekeit az elemi 
iskolában felnevelte, a polgári vagy 
más középiskolába is elküldhesse és 
igy az értelmi munkások közt is a 
hazának valóban hasznos polgáraivá 
nevelhesse őket. (Élénk helyeslés). 
Melegen óhajtom, hogy az ország ér­
dekében hozza meg az a javaslat azt 
a megkönnyebbülést, azt a bizonyos 
fokú megnyugvást, azt a csendes mun­
kát, amelyre annyira szükség van ezen 
a téren és szálljon ezen törvény révén 
áldás az egész országra, az egész 
nemzetre. (Élénk helyeslés.) Ebben a 
reményben és ezzel az óhajtással el­
fogadásra ajánlom a javaslatokat. — 
(Élénk helyeslés, éljenzés és taps. A 
szónokot számosán üdvözlik.)

Lelkes tüntetés kisérte az elhang­
zott nagyszabású beszédet, mely a 
tanügyi kérdések széles mezején nyúj­
tott olyan programmot, mely a tan­
ügyi köröket is bizonyára a legtelje­
sebb megelégedéssel töltheti el.

Tartini, a 18 század híres zeneszerző­
je ezt mondta magáról: „Az Í713 év egyik 
éjjelén azt álmodtam, hogy telkemet az ör­
dögnek eladtam. — Minden az én akaratom 
szerint történt, uj szolgám minden kívánsá­
gomat megelőzte. — Eszembe ötlött hege­
dűmet az ő kezébe adnom, hogy lássam, 
vájjon tud-e rajta valami szépet játszani. 
Mily óriási volt csodálkozásom, midőn tőle 
egy gyönyörű szonátát hallottam játszani. 
Én annyira el voltam ragadtatva, hogy lé- 
lekzetem megakadt és én felébredtem. A 
melódiát leírtam és az a legjobb szonáta 
volt, melyet életemben szerzettem és én 
ezért ördög szonátának neveztem el“.

De az álmodó nemcsak tudóssá, fel­
fedezővé válik; arra is képes, hogy oly 
képzeteket idézzen vissza, melyek a jövőre 
vonatkoznak, úgy, hogy az álom utján mint­
egy a jövőbe is tekinthetünk. — Az álom 
ily értelemben jósokká tesz bennünket. — 
Egy mese asszony, Űgek felesége éjjel, nap­
pal epekedett, siránkozott gyermektelensé- 
gén. Egy éjjel a mint a sírással felhagyott, 

Éjszakai körséta a városban.

Szomorú impressiók — Az erkölcstelenség 
hajójában. — Szabadon grassálnak a per- ' 

diták. — A megmételyezett fiatalság.

Akinek alkalma volt városunk éjjeli 
életébe beletekintenie, az — az erkölcs- 
rendészet tekintetében — egy véghetetien 
szomorú jelenséggel találta magát szemben.

Hosszú hasábokat ielietne írni mind­
azokról az inípressiókról, amelyek — mint 
a romlott világvárosok undorító fekélyei — 
vígan burjánzaiíak itt e piciny kis p’ovinc 
városban is.

A városok lakosságának számarányát 
véve alapul talán sehol sincs oly sok 
romlott női cseléd, mint minálunk. A tisz 
tességes müveit közönség szégyenkezve 
kell, hogy kitérjen a nyilvánosan szeret­
kező párok elől, akik megbotránkoztató 
nyihogással s messze elhallható durva, 
erkölcstelen szavakkal beszélik meg a 
további szerelmi találkák eshetőségeit,

Éjjel II óra van. S mig más hasonló 
kis helyen nyugovóra tér a nép, minálunk 
a tekergő legények, az éjjeli baglyok 
egész légiója lepi el az utcákat. Számtalan 
női cseléd fej kandikál ki a sötét kapuk 
mélyéből. Megkezdődik a piszkos kacér-
kodás, a durva eseléd flört és megkezdő­
dik a tisztességtelen lélekvásár.

Az éj leple alatt szabad utat talál 
magának a romlott, bűnös világ. S nap­
nap mellett kell látnunk, hogy minden 
hatósági ellenőrzés nélkül szabadon gras- 
sálnak a perditák, a társadalomnak eme j 
szégyenletes penészvirágai.

Az erkölcstelenség immár oly fokra 
hágott, hogy azt tisztességes érzülettel 
tovább tűrni nem lehet.

álom szállta meg őt Almát a táltosok arra 
magyarázták, hogy fiat fog szülni nagyot és 
erőset, akitől dicső fejedelmek származnak. 
Úgy is történt E mese asszony fiának Ál­
mosnak véréből származtak a magyar nép 
fejedelmei.

Az álomban az ember nemcsak saját 
gondolatait, terveit, bűneit árulhatja el, ha- 

, nem mások legtitkosabb érzelmeit és kivá- 
i nalmait is kibírj > fürkészni.

Aki végül a különféle népek művelő­
dés történetét tanulmányozza, az meggyőződ­
hetik arról, hogy az álom e népeknél mily 
nagy szerepet játszott s játszik még ma is.

Mivel pedig az álmok hatását mind az 
egyesek testére és lelkére, mind egész nem­
zetek anyagi és szellemi jólétére oly hatal­
masnak, nagyszerűnek és borzasztónak tar­
tották és tartják ma is némi részben ; azért 
egész természetesnek tűnik fel, hogy már 
az ókor emberei is figyelmet fordítottak az 
álomra és ennek oka és lényege felett el­
mélkedtek.

Az ókor leghíresebb és legmiveltebb

A bányász nép s a női cselédség 
munkabírása napról-napra sülyed a bűnös 
hajlam lejtőjén lefelé. S csakhamar elvesz 
a korai tehetetlenség, a korai megsemmi­
sülésen keresztül.

Az ijesztő módon elszaporodott rom­
lott lelkek s a rémséges betegségek csi­
ráiból táplálkozó bágyadt, fonnyadt voná­
sok láttára fel kellett, hogy lármázzuk a 
lethargikus álomban nyugvó egyéneket. S 
tekintve azon nagyfontosságu célt, amelyet 
cikkünkben szolgálni akartunk hisszük, 
hogy ezen riadó nem lesz a pusztában 
elhangzott szó. De nem is lehet, mert a 
közérdek parancsoló hangjának hallatára, 

i mint egy mérges fullánk, mind jobban és 
: jobban előtörne az.

Ezek után méltán következtethetjük, 
hogy az illetékes hatóság jövőre mindent 
el fog követni, hogy ezen szánalmasan 
elfajult erkölcsi romlottság meggátoltassák. 
Szigorú megrendszabályozásban részesítve 

i a szabad szerelem eme förtelmes, szégyen­
letet s minden becsületes érzésből kivet­
kőzött donquijotteit.

—a — ö.

HÍREK
— Március 15 előtt. Nemzeti új­

jászületésünk ragyogó emlékezetének 
az idén is ünneplő érzéssel és haza­
fias kegyelettel fog áldozni városunk 
polgársága. A napokban bizottság ült 
össze, mely összeállította a szép 
műsort. Az emlékbeszéd tartására Z. 
Bodolla Gyula tef. segédlelkészt, az 
énekszámokra a szódagyári dalárdát 
kérték fel. Hazafias melodrámát ap 

népei azon véleményben voltak, hogy az 
álmok az istenektől származnak; hogy az 
álmokban az Isten nyilatkozik a halandó 
emberek előtt.

Á görögök Morpheust tartották az álom 
istenének.

Homérosz szerint az álmok az alvilág­
ból az alvás palotájából étkeznek hozzánk. 
Ezen palotának a költő szerint két kapuja 
van; ezek egyike fekete szarvból, a másika 
elefánt csontból készült; az elsőből a való­
di álmok, a másikból a hamis álmok repül­
nek hozzánk Maga Pythagoras is az álmot 
Isten hatásának tekinti ; Plató már lélektani 
alapon szól erről Mig Aristoteles munkái­
ban oly helyes nézeteket találunk, melyeket 
ma nap is igazaknak tekinthetünk.

A középkorban az álom csak úgy mint 
az emberi élet több más problémája, a csoda­
hitnek egyik tárgyát képezte; ezért az álom- 
fejtők főképen a 14-16 százban igen nagy 
tekintélynek örvendettek.

(Folyt, köv.) 

Cs. kir. és udvari szállítók !! 

csóbb bútorvásárlást forrás 
Erdély legnagyobb bútorgyára

Mestitz Mihály es Fiai I
utrgyárosok Marosvásártey tztchenyi-t. 41 sz. 

st? Kolozsvárt Unió-utcza 7. szám.

Csakis kitűnő minőségű árukat hoz forgalomba és azokért a 
legmesszebb menő jótállást vállalja. Hitelképes egyéneknek 
árfeletíielés nélkül részletfizetésre. Vidéki meghívásra bemu­

tatjuk gazdag mintagyüjteményünket.

Menyaszonyi kelengyék rendkívül nagy választékban

Fürészgyárunkban mindennemű épületfa, deszka dléh 
zsindely és elsőrendű tólgyfaparkett olcsón kaphaytó
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elő Bányász izidor, Müller Róbert 
zongora és Kontz Albert tárogató 
kísérete mellett. Szavalni fog még 
Vermesi György. Az ünnepély szokott 
módon március 15-én d. u. 5 órakor 
a Stefániabánya intézkedőjében lesz. 
Este a Vessernyés.féle vendéglőben 
társasvacsora lesz. Készüljünk lel­
kesedéssel e napra s jelenjünk meg 
úgy az ünnepélyen, mint a társas 
vacsorán minél impozánsabb számban. 
Tartson össze aki magyar, találjon 
szivében visszhangra a „Talpra ma­
gyar“ szent igéje

— Kérelem a hazafias kereske­
dőkhöz. Felkérjük hazafias kereske­
dőinket, hogy március 15-én d. u. 
5 órakor a hazafias ünnepélyre való 
tekintetből, üzletüket bezárni és az 
nap további óráiban zárva tartani 
szíveskedjenek

— A tisztviselők lakbérmozgalma. 
A marosujvar állami és közigazga­
tási tisztviselők Szabó Albert bánya­
tanácsos elnöklése mellett népes 
értekezletet tartottak acélból, hogy 
Marosujvár, amely eddi;' az utolsó 
lakbérosztályba tartozott, a viszo­
nyoknak és körülményeknek meg­
felelő magasabb osztályba soroztassék. 
Az értekezlet beható eszmecsere 
után a mozgalom megindítását cél­
szerűnek és fontosnak tartja, külö­
nösen azért is, mert a különben is 
mutatkozó nagy lakáshiány és az a 
körülmény, hogy Marosujvár gyógy- 
fürdőhely, egyre fokozódó lakásdrá­
gulást von maga után. Az értekezlet 
határozatilag kimondotta, hogy ebben 
az ügyben memorandumot nyújt be 
a magas kormányhoz, melynek meg­
szerkesztésével Sáliak István szám, 
vizsgálót, Müller Róbert polg. isk. 
igazgatót és Bányász Izidor állatorvost 
bízta meg.

— Sorozásról. Mint már többször 
közöltük, a marosujvári járás Allitásköte- 
leseinek fősorozása 17, 18 és 19-én reg­
gel 7 órakor lesz megtartva. Az uj véd- 
törvény értelmében a sorozásról indoko­
latlanul vagy igazolatlanul elmaradó had­
kötelesek két hónapig terjedhető elzárás­
sal és 600 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntethetők.

— Műsoros estély A marosuj- 
v iri Erzsébet egylet és a műkedvelő 
társulat jótékony alapjainak gyara­
pítására április 5 éré nggy műsoros 
xstély rendezését vette tervbe, 
melyen a nagyenyedi intelligens mű­
kedvelő gárda néhány tagjának ven­

dég szereplésében is lesz részünk 
gyönyörködni. A műsoros estély 
rendezését Mártonffy József a mű­
kedvelő társulat egyik ambiciós és 
lelkes rendezője válalta, kinek ily 
iránybani tevékenységét eddig még 
minden alkalommal fényes siker ko­
ronázta.

— Meghívó. A marosujvári m. kir. 
állami polgári iskola tanártestülete nagy­
ságos Szabó Albert ur bányatanácsos és 
gondnoksági elnök védnöksége niellett a 
polgári iskolai szegény tanulók segély­
alapja javára március hó 9-én (vasárnap) 
a Stefánia-bánya intézkedő nagytermében 
urániaszerü előadást rendez, melyre a t. 
közönséget ezúton tisztelettel meghívja az 
igazgatóság Kezdete este fél 9 órakor. 
Beiépö-dij : Az utolsó 6 sorban 1 korona, 
a többi sorban 50 fillér. Műsor: 1 Nyi­
tány. Előadja a bányazenekar Muzsik Ja­
kab karmester vezetése mellett. 2. Szavai: 
Zágoni Bodola Gyula ref. s. lelkész. 3. 
Magyar ábránd. Előadja a bányazenekar. 
4. Utazásom az alpesek hazájában. Irta és 
felolvassa Müller Róbert áll. polg. isk. 
igazgató. (A felolvasást 60 darab színes 
vetített kép kíséri. > 5. Induló. Előadja a 
bányazenekar. Felülfizetések a jótékony 
célra való tekintettel hálásan fogadunk és 
köszönettel nyugtázunk.

— Adományok. A Magyar Solvay-Mti- 
vek r. t. Igazgatósága K. 30-át adományo- | 
zott az Izraelita nőegyletnek, mely szives 
adományért ezúton is hálás köszönetét 
mond

Grün Gézáné, elnök.
A Maygar Bank és Kereskedelmi r. t. 

K. 20-át adományozott az Izraelita nő­
egyletnek, mely szives admányért ez utón 
is hálás Köszönetét mond

Grün Gézáné, elnök.
— Iparsó árának megállapítása.

A kolozsAári kereskedelmi és ipar­
kamata az érdekeltek tádomására 
hoza hogy a folyó évre a tiszta ipar­
só ára egy pár métermázsán alóli 
mennyiségben q-ként 2 K. 17 fillér. 
Egypár métermazsa vagy azon felüli 
mennyiségnél az ár métermázsánként 
a tiszta iparsónál 2 K 20 f. tisztá­
talan iparsónál 1 K 80 fillér.

Ez az ár az iparsonak a vezér 
ügynökség szigetkamarai és maros­
ujvári denaturáló telepein való átvé­
tele esetére bir érvénnyel.

— A behívott tartalékosok ösz- 
| szeírása és segélyezése. Vármegyénk 
I alispánja egy hirdetményt tett közzé 

mely megállapítja, hogy a honvé­
delmi miniszternek egy februárban 

kiadott rendelete értelmében a ki­
vételes katonai, tényleges szolgálatra 
behívott, illetve visszatartott nem 
tényleges állományú legénység segély 
nélkül maradt családtagjai egyszers- 
tnindenkorra szóló segélyben fognak 
részesülni. Ezeket a segély összege­
ket a családtagok száma a tényle­
ges katonai szolgálatban már eddig 
eltöltött időtartam ás más tekintetbe 
jövő körülmények figyelembe véte­
lével fogják megállapítani. Felhívja 
a hirdetmény mindazokat, akiknek 
segélyre igényük van, hogy össze­
írásuk végett igéngüket igazoló ok­
mányaikkal a hirdetmény kibocsátá­
sától számított 15 nap ala t élő 
szóval, esetleg írásban jelentkezzenek. 
A kitüzört határidőn túl előterjesz­
tett kérelmeket csak különös mél­
tánylást érdemlő esetekben fogják 
elintézni, A kérvényezők kérésüket 
az illető községi elöljáróság utján 
uyujthatják be.

— Anyakönyvi adatok. Születtek: 
Kroitor Gergelynek László, Molnár Ár­
pidnak Árpád, Moldován Rafaillának Mik­
lós, Moldován Simonnak József, Nikora 
Demeternek Oliviusz, Roth Idának Berta, 
Fekete Lajosnak Mária, Nikora Miklósnak 
László, Horovitz Aladárnak Izsák, Schind- 
ler Sándornak Margit, Kovács Józsefnek 
László, Viski Bélának Juliánná, Stibor 
Gusztávnak Gusztáv, Vlád Jánosnak Gyula, 
Giück Pinkáénak Ernő, Kovács Annának 
Miklós nevű gyermeke. Meghaltak. Pre- 
szekán Mária 2 hónapos, Popa Dina 25 
éves, Moga Györgyim 61 éves, Tartler 
Zsigmondné 30 éves, Vecsernyés Sándor 
49 éves, Bora Győző 3 éves, Germán 
József 8 hónapos, Fekete József 62 éves, 
Miklós János 8 éves. Házasságra léptek: 
Nemes János és RoBka Mária, Muresáp 
János és Marele Oktáviána, Jankó József 
és Koppándi Juliánná, Oniga Ágoston és 
Haponeán Anna, Morár Gyula és Ara­
nyosi Erzsébet.

— Nyilvános köszönet. A marosujvári 
takarékpénztár részvénytársaság 30 K. az 
Agrárbank fiókintézete 25 koronát jutta­
tott kezeimhez, a József főherceg szana­
tórium javára, mely szives adományokért 
ez utón mond köszönetét dr. Ambrus Pálné.

— Ebzárlat. Minthogy egy gyanús 
kutya a napokban több egyént meghara­
pott, kik elővigyázatosan a Pasteur inté­
zetbe vitették fel magukat, ug elöljáróság 
a kutyákra 40 napi zárlatot rendelt el. A 
kutyák ennek folytán éjjel-nappal kötve 
tartandók, vagy biztos szájkosárral s pó­
rázon vezetve tartózkodhatnak crak az ut->

Jogtudósok, papok, tanítók a’ SIROLIM „Roche“-ról:

<• »Aset

BA Sirolln Roche kellemes ízű, étvágygerjesztő és orvosilag ajánlott szer. Erősíti a tüdőt 
»és légzőszervek ellenállását fokozza. A gyógytárban határozottan Sirolln Rochét kérjünk.

Mellbeteg-etmél.

G. R. jogtanácsos, B.-ben.
Használtam a Sirolln „Roche“-t, hatá­
sával igazán meg vagyok elégedve.

B. P. igazgató, B-ben. (Keietporoszorsz.)
Évek óta használom • Sirolln „Roche“-t 
minden kezdődő hurut ellen. — A légző- 

| ffl I szervek bajai ellen a legjobbnak találtam.

a ♦ e e '» e ^>e v e e> e AS A F
A* M. plébános, W.-ben.

A Sirolln „Roehe** szabadított meg engem. 
Gyermekeknek is adom a szert, hahurutosak.

F. H. tanító, Fr.-ben.
A Sirolln „Roche“-val meg vagyok elé­
gedve annyira, hogy mindenkinek aján­
lom, akinek légzőszervi baja van. —
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tóságok egészen a bánffyhuryadi betöré­
sig tehetetlenül állottak a gmosztevőkkel 
szemben. Egyetlen betörés után sem ma­
radt semmi nyom a betörők után. Bánffy- 
huuyad után azonban annyi nyom maradt, 
hogy most már kétségtelenül meglehetett 
állapítani, hogy egy valóságos utazó be­
törőbanda működött Erdélyben. Személy­
leírások jutottak a nyomozó csendőrök 
kezébe s ezeknek alapján viszont azt nyo­
mozták ki, hogy a bánffyhunyadi foszto­
gatás után a betörők Kolozsvárra mene­
kültek s ott elrejtőztek.

Szerkesztői üzenetek.

Gyanakvó. Olvassa el a büntető tör­
vénykép idevágó rendelkezéseit. A 193 
§. igy szól. Azon közhivatalnok (461. §.) 
a ki hivatali hatalmával visszélve, törvény 
ellenesen valakit elfogat, elfog, vagy le­
tartóztat : a személyes szabadság elleni 
vétséget követi el és egy évig terjedhető 
fogházzal büntetendő.

A bár csak nehány percig tartó el- 
záratás is megállapítja a Blk. 193. és 
195. §-ainak tényálladékát.

Többeknek. Már többször megüzentük, 
hogy szépirodalmi közleményekkel bőven 
elvagyunk látva. Közérdekű cikkeket ké­
rünk, melyeknek — ha elfogadhatók — 
készségesen helyt adunk.

Tavasszal. Közvetlenül felelős szer­
kesztőnk címére küldött kézirata szokás- 
szerüen szerkesztőségünk címére ide vissza 
küldetett. Mi pedig azt mint hasznavehe­
tetlent papírkosárba dobtuk.

Kiadó:
FŰSSY JÓZSEF.

Sz. 65—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. te. 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a marosujvári kir- já­
rásbíróságnak 1912 évi Sp. 982/2 és 1007/2 
számú végzése következtében Dr. Nagy 
Samu marosujvári ügyvéd által képviselt 
Bíró Jánosné javára 754 K. s jár. erejéig 
1913 évi február hó 1 n. foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 
2160 koronára becsült következő ingóságok 
u. m: 4 drb. ökör, egy paripa ló, lobere 
mag, 1 drb. koca, 5 drb. malaccal, két 
borjú, lóhere és egv kazal lóhere nyil­
vános árverésen eiadatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. 
j bíróság, 1913-ik évi V. 37/1 számú vég­
zése folytán 755 kor. 02 f. tőkekövetelés, 
ennek 1912 évi okt. hó 31 napjától járó 
5°/o kamatai és eddig összesen 202 K. 02 
f.ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Magyarforró községben végrehaj­
tást szenvedő lakhelyén leendő megtartá­
sára 1913 évi márc hó 18-ik napjának d. a. 2 ó. 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-c 107 és 108 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is, elfognak adatni

Amenyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglalták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1908 évi XLI. t.-c. 20 §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvári 1913 évi febr. hó 28.
Dergán János

kir. bir végrehajtó.

Hirdessünk

a ,,MAROSU-JVÄR‘‘-BAN

MINDENKI VEGYE MEG!.
a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcsó könyveket:

1 Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Peesenyék és vadak készitése.
fi A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy-

[kezeiése.J
9 Társasjáték«: k otthon és a szabadban.

10 Virágkertészet a szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.
12 Soványitó és hizlaló gyógymód.
13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tonniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Fsot-Balljáték és szabályai.
21 Hölgyek tanácsadója.
22 Idegesség és annak gyógyítása.
23 Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
25 Aquarell-festészet.
28 Az egészség lentartása.
27 Franciául egy óra alatt.

—28. Idegon szavak szótára.
« A jó modor.
31 Német helyesírás.
// ^aFyar helyesírás.
83 Kinek milyen címzés jár?
5- Angyolul egy'Cra alatt.
3o A .gyermokmt góvás.
«7 házasélet egészségtanit.

Kis köszöntő minden alkalcrrr’t.
38 V idám és tréfás pohái köszöntők.
AJ Körtáncok.
12 tréfás műkedvelői előadások 

Gombatonyésztés otthon.
4» Olaszul egy óra alatt.

Egyes szám ára csak
Kapható: FÜSSY döZSEF könyvkereskedésében
* Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.

44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olajfestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Feslőművészoti világítás.
57— 57a. Fdstőmüvészeti mértan.
58— 59. Smiles. ,A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—63. Smiles. Takarékosság.
64—65. Utmátatás zenetaulásra.
66— 67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjálék összes szabályai.
70 Csuz, köszvóny kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppek. 10O zsido-adoma.
72 Bak fis-adomák. 160 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsirászat! rövidítések és olvasó.
70 Gyermekhumor. 1OO adoma a kicsinyekről.
80 Katona adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbórleti szabályzott.
87 Asszony vasár. Bohózat. 11. Bor boly bánat.
88 A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
80 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttiszti ó
91—92. Hogyan Írjunk?
93—94. Hogyan foglahnazzunk?
95—96. A költészetről 1 Elbeszélő művekről.
67- 08. A költészetről II. Lyra művekről.
99—100. A költészetről III. A drámai művekről

101 Béleggy illésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.

103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyősztős.
106...107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 100. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- é* 

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nűvészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehelünk jó amatőrféuyképészek 

Irta: Váradi j
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt J
124 Tréfás rejtvények. 1 vb La«, bér Endro.
125 Vitairáxi rövidítés;
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.
128 Az óra szerkezetének és javításának népszerű 

ismertetése.
129 Házi elektrótechuikus.
130—131. Az automobil vezetésének és jókarban 

tartásának technikája.
132—133. Kormányozható léehajók és repülőgépek 
134 —136. Az elekiromosgópek szerkezete.
137—138. A gőzkazánok és gőzgépek/
13j—no A moly és a poloska irtása.
141—142. Az sutomobilgép és kocsialkatrészek 

gyakorlati ismertetése.
143 — 145. Az élelmi és élvezeti szerek.
146. Edison élete és találmányai.
147. Az acetilén előállítása és használata.
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A sziu' s fetogralálás médsperei.
150. A mérgek és ellenszereik.
151. A mezőgazdasági gépek.
152—154. Német levelező-gyorsírás. (Gabelsberg- 

rendszer.)

fillér.

cákon, minthogy a szabadon járó kutyá­
kat az elöljáróság kiirtatja és tulajdono­
sokat szigorúan megbünteti.

— Tauszik B. Hugó öröké. Az 
Arrár Takarékpénztári részvénytár­
saság Marosvásárhelyt múlt hó 23-án 
tartotta évi rendes közgyűlését, 
amelyen a Tauszik B. Hugó elha­
lálozásával megürült vezérigazgatói 
sz k is betöltésre került. Helyébe 
Bbdor Pált a Magyar Agrár és jára- 
dlkbank budapesti cégvezetőjét, volt 
tőzsde diszponensét választották be 
az igazgatóságba

— Uj levelezőlapok. A hivatalos lap 
utóbbi száma uj levelezőlapok forgalomba 
hozatalát közli. Az uj kibocsátású levele­
zőlapok az eddigiekhez nagyságban telje­
sen hasonlóak lesznek, csak a címoldalt 
választja ketté egy függélyes vonal, mely­
nek beloldali részére is szabad lesz írni.

— Betöröbanda Erdélyben. A múlt hét 
egyik éjszakáján két nagyobb betörést kö­
vettek el Bánffyhunyadon. Az eddig még 
ismeretlen betörők Izrael Ferenc és Jakab 
Berenc órásoknak a Fő utcában levő üzle­
teit törték fel s a két helyről összesen 
3000 korona értékű ezüst órákat loptak el. 
I betörők az eddigi nyomok szerint azon 
íajnalban el is utaztak Bánffyhunyadról, 
le hogy’ merre vették útjukat, az ezidő- 
Izerint bizonytalan. A bánffyhunvadi be­
törések elkövetésének módja arra a fel­
levésre vezette a nyomozó hatóságokat, 
logy az utóbbi időben Erdélyben egy 
■tazó betörőbanda működik. Minden jel 
|rra vall, hogy a legutóbbi dési, szamos- 
Ijvári, nagyenyedi, segesvári és szászré- 
reni, továbbá a sepsiszentgyörgyi betöré­
seket egy és ugyanazon tettesek követ­
hették el. Most ebben az irányban foly­
tatják a hatóságok a nyomozást, melyből 
■nőst már az álíamrendőrség detektivjei is 
[\veszik részüket. A vidéki nyomozó ha-
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Értesítés.

Van szerencsém a t. közönség szives 
tudomására hozni, hogy

CIPÉSZ ÜZLETEMET
1913 április 1-én Mikó-utca 10 szám alá 
Füssy-cég mellé helyezem át.

Raktáron fogok tartani kész nő 
férfi és gyermek cipőket.

Rendeléseket a legnagyobb igények­
nek is megfelelően a legrövidebb idő alatt 
eszközlök. Mint eddig, ezután is főtörek 
vésem lesz a t. közönség megelégedését 
minél jobban kiérdemelni.

Szives támogatást a jövőre is kérve 
vagyok tisztelettel

Roska Miklós
cipész Marosujvár

i

PárfnmBFÍe „HEZ“ illafcszertor 

háztartási, kozmétikal és kötszerészeti 
C'kkek nagy raktára Nagyban e kicsiny­

ben. Budapest, Vili Lo-onci u ca 13.

Ezennel van szerencsénk közhírre 
tenni, hogy a mai nappal megkezdődött 
az áltálunk feladót 8000 hír etés le 
közlése ; kérjük, hogv b rdeté - inket fi­
gyelemmel kisérni szíveskedjek, mert 
mindazokért a cikkekért, melyeket hir­
detünk kezességet vállalunk, hogy azok 
elsőrendű dolgok Feltűnő olcsó áraink 
nem a min'ség rovására mennek, ha­
nem kiadásainkat (régié) megtakarítjuk, 
amennyiben drág és fényesen beren­
dezett, adóvai és világítással túlterhelt 
nyitott üzletet nem tartunk; árui >kát első 
kézbő készpénzfize és melleit szerezzük 
be, s állítjuk, sőt bizonyítani is tudjuk, 
hogy ily módon legkevesebb 25n/o meg­
takarítást érünk el, miáltal azon kelle­
mes helyzeiben v g\unk, hogy cikkein 
két annyival olcsóbbnn adhatjuk igen t. 
vevőin nek.

Kötelezzük magunkat, hogy bárki 
nek, ki nem a hirdetésnek megfelelő 
árut, kapna, te jes kárpót ast nyújtunk, ii 
letőleg tőle minden kifogás és megjegy­
zés nélkül a hirdetésnek meg nem fe 
lelő cikkeket visszavesszük és pénzét 
visszatérítjük Elvünk az, hogy jó és 
elsőrendű áruhoz jusson olcsó pénzért az 
a közönség i . melynek nem adatott 
meg az alkalom arra, hogy házt ‘Hasi es 
illatszercikkekct kisebb helységekben és 
nagy üzietekb súrolhasson.

Figyelem ■ M . ci ezen szöveget több­
ször nem birdcj |iik, szivesked ék azt
figyelemmel elő . nmet ezentúl csakis cik­
keinket és árainkat fogjuk hirdetni, termé­
szetesen mindig Imii cím és név alatt.

16 oldatos illatszer.és háztartási értesí­
tőnket, bárkinek aki azt kéri, ngyen ős bőr 
mentve készséggel megküldjük.

Parfüm rie „HEZ“ illatszer-tár
 vezetősége

Van szerencsém úgy a helyi mint a 
a vidéki t. közönség szives tudomására 
hozni, hogy a

Karsai Péter
úgy a Csongva-utca, valamint a kinastári 
fürdőben lévő fodrász üzleteit átvettem és 
azokat saját nevem alatt tovább fogom 
vezetni Midőn ezt úgy a saját, valamint 
a Karsii cég t. vendégei szives tudomá­
sára honom, megjegyezni kívánom, hogy 
minden igyekezetemmel azon leszek, hogy 
mindkét üzle em t. vendégei úgy a kiszol­
gálás, iaint a rend és tisztasággal teljes 
megelégedésüket kiérdemeljem.

Kerem, hogy eddigi szives támoga­
tásukat készemre a jövőben is fentartani 
szíveskedjenek.

Mély tisztelettel

Tilt Károly
fodrász Csongva-u. 1.

AgybavizelésL
A kor és nemi adatok közlése ellenében fel­
világosítást ingyen nyújt: Pfaller Georg 

^^NOrnberg (Bajorország)

SZŐLÖBIR 
TOKOSOK 
különös figyelmébe I 

H a „Forhinnal,, 
permetez, 

Rézkenpori al 
poroz es 

BAGÓÉIUL 
ö 11 a szőlőmolyt:

'\cvrd^
Í5

I a sokszorta megjavított bordói keverék ős számtalan köszönő- 
ós elismerő-levől tanusá a szerint mindenütt a legnagyobb 

megelégedéssel használják.

f rs!'1'1* nics üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja 
L ! i !/ IX I jll a pereno zporát : egy kész anyag, fóálkatréaze rézgálic, tapadoké- 1 LJ II 11 I l\l Pess(Vp °ly ní|gy> hogy bármely barmainál permetezhet vele; haszuá- 
* lata óriási munka- és pénzmegtakarítást .jelent, mert az

a^-.g teljéden kész!
haszáljanak saját érdekükben Californiai 
lét, a gyümölcsrovarok elleni védekezézre 
rovarenyvet minden kártékony rovar le- 

_ kötésére, rovarforgó övét az összes
elfogására, Laurinát a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril

mert a FORHIN

QgümöIcs^ePté^ze^
kártékony rovarok elfogására,
K«rbolineumot a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril oitóvíasz az oltványok 
nemesítésére, Iehni-umint a zsenge virágok permetezésére, Nieotin Qu Ssiakivo- 
natos főiskolák permetezésire, Topomo« t mezei egerei- pusztítására. Pampíit rova­
rok és darazsan elfogására. Tessék mindezen cikkekről kimerítő leírást és has ná- 
at! utasítást kérni, mulyet ingyen ős bérmentve küld az öszes érdeklődőknek a

1 WT szölöpermetezési annyaggyár 
Budapest, VI., Váci-ut 93., 

valamint vezérképviselete Erdélyrőszre Székely Ga dák Szövetkezete 
Maros vásárhely.

i

R1
Kawa-Santal-Kapszulák
hurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 kor. 
FTr Ro itíí-l n iölfO! A ezzel egyideiüleg használva. Crvo- 
L^f. UVJJ ld 11 IJ silag ajánlva. 1 üveg 1 kor. 60 fill.
ehhez egy fecskendő férfiaknak vagy nőknek 1 kor. 50 fillér. Ered­
ményért kezesség.

Un í\/í^rQí4 l-F-h liA felülmúlhatatlan hatású testszaggatásoknál niverbai riuia reurna-, csuz-, fej-, fogfájásnál és bőr- 
viszketegségnél. 1 próba üvegecske 40 fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill.

Skribanek K. u. gyógyszertára a „Kereszt ihez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30 

Viszontelárusitók fényesen díjazva

1

■szőr
Kevesebb | 

a gond, 
-szór

Kevesebb 
a munka,

Í
y-szor
| Kevesebb.

1 amunkabér!
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forduljon min­
den érdeklődő, 

ki suyt fektet első­
rendű fajtiszta anyagra 

Oyömölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűleve­
lűek, keritésnövények, bogyó- 

gyilmölcsüek stb.

Szőlőoltványok
Elsőrendüáru európaiésamerikai fima é 
gyökeres veszők. Oktató árjegyzék ingyen

ársáv

oltpání) Telepek.

Soh‘ se vegyünk mást

Köhögés
rekedtség, nátha és elnyálkáso- 

dás ellen, mint az Ízletes
Kaiser-féle

mell - karamelát
a „három fenyő“ védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill Euy doboz ára 60 fii. 
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Legalön yösebb bevásárlásai forrás. fl

MAXIS E. I
Vas, szerszám és füszerkereskedő A/Irirosuj vár.

Ajánl, öntött Vas kályhákat öntött Vas- és 
lemez takarék-tűzhelyeket, vas és fagerendelyü 

ekéket könnyű kivitelben, felszerelt ekefejeket.

SODRONY KERÍTÉST,
tüskés sodrony gyári árakon.

adász fegyverek 
öd működő Brovning isztolyok, töltény hüvely serét 

gyszintén mindenféle vadász kellékek.

Kasza Jótállás mellett.

o
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NEMEIHYJÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára
iBlefon^zám 11. * T O R D A. Telefonszám 11.
Részit és raktáron tart kész ÍSUT’ORT, mindennemű modern stílben, lakkos, matt, 
fényezett •»d v pq któp teljes szaion~’ ebédlő-, háló-, uriszoba- 
M vitelben UtlgJ 10111X11 iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEÓKÉP és olaifestménp.

Gyapjú, jutta, nagy és futó szönpegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök fügrgrönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.

Vas- és lézbutoiokból állandó NACT5T RAKTÁR.
Gpermekkecsik majolika-, dohányzó és diszaszialkák s egpéb lu^us ÍSSTOKÖK stb. 
a legutolsó divat szerjnt. Hinta- és hajlított székek, és egpes bútordarabok gpári áron 
székekhez való ülések minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetési és minta 
kepei bzivesen küld. J.<orácsonpi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egp hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős eleső is tartós kivitelű vendég >zoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra . raktáron.

í
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I
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!
♦

----- —---------------- ~ ~" 

(ggSí eljegyzési kártyák,
) legelegánsabb kivitelben s legolcsóbb árban

__ _____  _ készíttetnek .... .—.. ....... -------- ----- =.
& sfe a & & Ftissy J. könyvnyomdájában & & % % %

évjegyek, ||
4 K.
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Köhögés, rekedseg ts hurut ellen 
nincs jobb a

► RÉTHY-FÉLE ◄ 

PEMETEFŰ CUKORKÁK! 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és — ha­
tározottan RÉTHY-félét kérjünk, — 
mivel sok haszontalan utánzat van. Az 
eredetinek minden egyes darabkáján raj­

ta van a „Rétby* 4 név.
1 doboz ára 60 fill. : : Mindenütt Kapható. 
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el

í.
2.
3.
4.

I

A könyvpiac szenzációja!
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el 

A Háztartás Könyvtára 
Üiprobált receptek. 
Szerkeszti: KÜRTHY EMILNÉ- 

Hús- es böjti levesek
Levesbe való tészták és mellékételek 
Különféle előételek
Tojás-ételek

5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészték
11. Élesztős tészták és rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befözés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyeé kötetek meg­
rendelésénél 6 fillér portéra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bérmentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előleges be­

küldése ellenében.

„HÁZTARTÁS“ kiadóhivatala, Budapest Eötrös-u. 36.

M arosujvár piactérén levő szép, nagy 
üzlethelyiség 3 szobás 
lakassal együtt kiadó.

Esetleg a lakás vagy üzlethelyiség kü­
lön is kiadó. Bővebb felvilágosítást 
ad : Gitta János Marosludas.

E6Y OKOS FEJ
minden alkalommal

Dp. Oetker sütőporát használja á 12 f.
Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló.

Használata által minden tészta 
nagyobb, lazább és könnyebben 

emészthetővé lesz.
Dr. Oetker-féle Vanilincukor á. 12 f. 

a legnemesebb fűszere minden tész­
tának, kakaó és tea, csokoládé és 
krém, kuglupf. torta, pudding és tej­
szín, továbbá finom vagy porcukor­
ral vegyítve mindennemű sütemény 
befaintésére. Pótol 2—3 cső vaniliát. 
Ha felcsomag Dr. OETKER VANILIN- 
CUKROT 1 kgr. cukorral keverünk és 
ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze 
teára öntünk, úgy egy kitűnő aró- 

máju, teljes italt kapunk.
Dr Oetker sütőpora és vanilincukra 
minden fiiszerkereskedésben stb. kap­
ható. Kimerítő használati utasítás 
minden csomag mellett van. Recept­

gyűjtemény ingyen!

-Trombita

Újdonság! Csodaréztrombitalj
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 

bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, |könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával ésjegy [hasznos ajándékkal csak 6 kor. 

Wagner „Hangszerkirálg“ |
országszerte elismert ^elsőrendű hangszeráruháza. Budapest, 

Józsefkörut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen.
Óvás: Figyelem a pontos czimre és házszámra.

Dacéra a rossz pénzviszonyoknj 
abban a helyzetben vagyok, hoj 
mindennemű bútort, ebédlő, háló, J 
szoba, szalon, kastély, szanatóriij 

és penzió berendezést
a legelőnyösebb fizetés 

feltételek mellett

szállíthatok. Kérjen ingyen prospt 
tust. Kroh lakásberendezö Budape 

IV. Váci utca 8 v.
Nem bankhitel. Váltó nem ki

I

í

Vigalmi meghívókat, tánc 
rendeket, eljegyzési kár­
tyákat és esküvői meghívókat 

Isgizlé^e^ebben készít a

Füssynyomda

STYRIA-UNIVERSAL“ 
Kötőgépek 

megmunkálnakfinom es 
vastagszálu — pamutot 

1 UGYANAZON — 6ÉPEN 

Árjegyzék ingyen. •;.! 
Styría-Kötögépgyár, Graz, 111. 

Képviselők kerestetnek.

<
1

ELADÓ BIRTOK.
Csongva községben (alsó fehér) 

Marosujvár sósfürdötöl 2 kilómétere 
egy cirka 390 cat. holdas birtok — 
örök áron eladó 7 hold ujjonan be­
rendezett faj szellővel 4 hold a fa­
luban levő szép belsőséggel és tel­
jes felszereléssel is.

Értekezhetni Filssy ur könyvke­
reskedésében Marosujvártt.

ö^abad. túlhevítőit göz& 

üOKOMOBILOK
Wolí eredeti szerKeeete 1O-SOO löerAlg 
Bármely gyártelep legelösky&sebb A»eí4*t

Ma^dcburg'ftuckau
Magyarországi Képviseletei

Btxdapest, V.» Báthory-utcza 18

Nyematott Ftissy Jósáéi villany arőre berendezett gyorsaajtóján Tordán.
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